Przyklad 1.1: Znane s naprezenia w punkcie 0: o,=160MPa , ¢, =60MPa , 7,, =
40MPa (Rys. 6.1.a). Obliczy¢: 1) wartosci i kierunki gléwne naprezen (Rys. 6b), 2) wartosci
naprezen przy obrocie ukladu wspéirzednych x, y o kat @, = 45°, (Rys. 6¢), 3) kierunek i
warto$é maks. naprezen stycznych
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Rys. 6.1 : a) Dane naprezenia, b) kierunek i napr¢Zenia gléwne, ) naprezenia dla obrotu

elementarnego kwadratu o @,= 45°, d) kierunek maksymalnego naprezenia giéwnego i
odpowiednie naprezenia giéwne

1). Obliczenia naprezen gléwnych

tg2p,= 0.8 —2p,= 384 > ,=192

Ji= 220Mpa, J=8000MPa’
o, = 174MPa , 0, =46MPa

2). Obrét osi (x, y) o kat ¢, =45°, stad:

Na boku 1-2 »
R 9,=45
2 45° sing, =cos¢,= 0,7077
x sin’ @, =cos’p,=0,5
1 sin2@, =1 2¢,=0
o, =150MPa T, =-50MPa
Na boku 2-3
9,=135°
cosg, =0,7077, sing,=0,7077
sin’ g, =cos’9,=0,5
sin2 @, =sin270°=-1 , cos2¢,= 0
o, =70MPa ' 1, =50MPa

3) Maks. naprezenia styczne

c1g2p, =—08 —2p, =128,4
1,, =-64MPa
oy, = 110MPa
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Zad. 2. Znane sg naprezenia w punkcie K: .
Ox = 12 MPaq; Oy =6MPa;0, = -4 MPq ' '

Oblicz wartosci i kierunki napreser; gléwnych

. _ ;
Gz =3 (ox + o,) + /(ax - ay)z + 41,2

1
=5(12+6)+/(12-6)2 + 4 (—4)?
=9+10- 221 ypg

3

> 27 2:(—4
tan 2y, = 2 _ 2.4 =~1,33

Ox—0y, 12-6

tan™(~1,33) = 29, - ¢, = —26,5°

19 0 o
=10 0 o] mMpPa
0 0 -1

2. Oblicz wartos¢ naprezen przy obrocie o kat 45°
I'—2"5 ¢ =450

n =0y " cos? @ + g, - sin? ¢ + Ty SiN2¢ = 12 - cos2 45°+ 6 - sin?45° — 4. gjp 9q°
=5MPa

1 1
T, = E(ay —0y) " sin2¢ + Tyy €OS 200 = -2—(6 ~12)sin90° ~ 4 cos 90° = —3 MPpg

2'=3'> ¢ =90+45 = 135°

On =12+ c0s%135° + 6 - 5in?2 135°— 4 -sin 270° = 33 MPa

1
T, = 5(6 ~12)§in270° — 4 ¢os 270° =3 MPq

% Ty 0] 5 _3 g
To=l5, o o|=|-3 33 ¢ MPa
0 o0 o 0 0 o




